马克思主义学院民主评议党员工作实施方案

民主评议党员制度，是从严治党，提高党员素质的一项重要措施，是通过制度建设加强对党员进行经常性教育、管理和监督的有效方法，对于充分发挥党的领导核心作用和党员的先锋模范作用，具有重要的意义。根据《中国共产党党章》《中央组织部关于建立民主评议党员制度的意见》等相关规定，结合校院的实际情况，制定本实施方案。

一、指导思想和目标
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导。党的十九大把习近平新时代中国特色社会主义思想确立为党的指导思想，为推进伟大工程，全面从严管党治党兴党提供了思想武器和行动指南。

以《中国共产党党章》为准绳，结合新时代全面从严管党治党、“两学一做”学习教育的新要求，教育引导广大党员做到“四个合格”，即政治合格、执行纪律合格、品德合格、发挥作用合格。
督促党员对照党员标准、对照入党誓词、联系个人实际进行党性分析，进一步严格党内生活、强化党员意识、增强党员观念、纯洁党员队伍，进一步提高全院党员素质，增强党组织的凝聚力和战斗力。

二、评议对象
民主评议对象为学院各党支部正式党员和预备党员。

党员无正当理由不参加民主评议并经教育不改者，视情况给予批评教育，直至给予必要的党纪处分。

三、民主评议等次

民主评议分为优秀、合格和不合格三个等次，其中优秀党员所占比例不超过党员总数的15%。

四、评议内容
本次民主评议党员主要对照党章中提出的党员条件，按照党中央提出的“四个合格”标准，评议党员在政治立场、理想信念、组织纪律、道德品行、发挥作用等方面的表现情况，具体内容包括：
（一）理想信念方面，主要看是否具有对马克思主义信仰、对社会主义和共产主义的坚定信念；是否自觉学习中国特色社会主义理论体系，自觉践行社会主义核心价值观，注重加强思想道德修养，不断增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。
（二）政治立场方面，主要看是否坚持四项基本原则，坚决贯彻执行党的路线、方针、政策，自觉遵守党的政治纪律和政治规矩，自觉维护党中央的权威，在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。
（三）组织纪律方面，主要看是否坚决执行党组织的决议，服从组织安排；是否按规定参加组织生活，按期交纳党费，注重提高党性修养和能力素质；是否遵守党内各项制度规定和学校规章制度，自觉维护学校改革发展稳定大局。
（四）作用发挥方面，是否具有较强的事业心和责任感，教工党员在本职工作岗位上埋头苦干，开拓创新，热爱学校，热爱学生，无私奉献，创造出一流的工作业绩；学生党员是否发奋学习，刻苦钻研，善于创造，不断提高自身的思想道德素质、科学文化素质和身心健康素质，争做成才的表率。
（五）作风建设方面，是否具有较强的宗旨意识，教工党员是否把教书育人、管理育人、服务育人落到实处，是否自觉遵守廉政纪律，严格贯彻执行中央八项规定；学生党员是否主动联系同学，关心生活困难的同学，帮助学习上有困难的同学共同进步，主动为他们服务。

凡有下列六种表现之一者应定为不合格党员：

（一）丧失或动摇社会主义、共产主义信念，放弃四项基本原则，参加反动组织或非法聚众闹事的；有违反课堂政治纪律，触犯师德禁令“红七条”的；

（二）违反党和国家政策、法律、规定，参与宗教活动、搞封建迷信，参与赌博屡教不改，打架斗殴，败坏社会风气，或有其他违法、违纪行为和事实，受到纪检监察部门、公安、司法机关处理、“双规”、处罚、拘留、逮捕的。

（三）忘记了党的宗旨，对群众疾苦漠不关心，利用职权或工作之便谋取私利，在群众中造成不良影响；工作不积极、不认真，疲沓拖拉，敷衍了事，或长期旷工、消极怠工，完不成本职任务。

（是）组织观念淡薄，有“三不”行为，即无正当理由，连续六个月不参加党的组织生活或不交纳党费、不做党组织所分配工作的。

（五）道德品质低下，生活作风不正派，以及有其它道德品行方面严重问题的。

（六）在大是大非面前不敢坚持原则，对坏人坏事和歪风邪气不敢开展斗争，甚至当国家和集体财产以及人民生命财产遭受严重威胁时，袖手旁观或临阵脱逃。

五、评议程序
民主评议党员工作，由学院党委负责组织，以党支部为单位开展。
（一）动员部署。学院党委对民主评议党员工作进行动员部署，明确学习重点、评议内容和评议程序。各党支部要及时将民主评议党员工作的要求传达到每一名党员，让党员对“自评评什么”、“互评怎么评”心中有数。要教育引导广大党员提高认识、端正态度、主动参与，按要求开展评议。
（二）学习教育。结合“两学一做”学习教育，以党支部为单位，采取自主学习、专题党课、集中讨论等方式，组织党员认真学习党的十九大报告和新《党章》。

（三）对照检查。在学习教育的基础上，党员要对照党员标准和评议内容，联系个人思想和工作实际，实事求是地进行总结，对照标准，肯定成绩，找出差距，明确努力方向，并填写《合肥工业大学2017年民主评议党员登记表》（附件1）。
（四）民主评议。召开支部党员大会，按照“一通报三评议”的程序进行民主评议，评议中要是非分明，敢于触及矛盾和问题，认真地而不是敷衍地开展批评与自我批评。

1.通报情况。党支部书记要通报说明民主评议有关准备工作情况，对开展民主评议提出明确要求。

2.党员自评。党支部书记首先作自我总结，并带头开展自我批评，其他党员逐个进行自我总结和自我批评。

3.党员互评。每个党员自评后，其他党员逐一对其进行评议，党支部书记要带头提出具体批评意见。

4.民主测评。在充分评议的基础上，填写《合肥工业大学党员民主评议测评表》（附件2）。在民主测评时，可视情况邀请群众代表参加测评。

（五）组织评定。党支部委员会根据党员自我评价、会议评议结果、现实表现等进行梳理汇总和综合分析，提出书面评议意见及等次。填写《合肥工业大学2017年基层党支部民主评议党员情况统计表》（附件3）报本学院党委审定。评议结果审定后，学院党委应向党员反馈，填写《合肥工业大学2017年基层党组织民主评议党员情况汇总表》（附件4）报党委组织部备案。
（六）结果应用。学院党委将对评议为优秀等次的党员给予肯定或通报表扬，并作为下一年度党内评优的重要依据。对评议为不合格的正式党员，原则上应劝退或除名处理，其中，对确实愿意改正，并决心按党员标准严格要求自己的，可给予限期改正或其他党纪处理，限期改正时限不超过一年，一年后仍不改正的，要予以除名。对评议认为不符合党员标准的预备党员，取消其预备党员资格；对不能严格履行党员义务，表现一般的预备党员，应给与批评教育，并视情况可适当延长预备期，预备期满没有明显进步的，取消其预备党员资格。

六、有关要求
（一）提高认识。民主评议党员工作，是贯彻全面从严治党要求、提高党员队伍素质的一项重要措施，是加强党员经常性教育和管理监督的有效途径，对于充分发挥党的领导核心作用和党员的先锋模范作用，具有重要的意义。
（二）周密部署、明确责任。学院党委和各党支部要高度重视，结合实际，精心设计，周密部署。学院党委要加强对党支部的工作指导，及时督促检查，防止形式主义，确保取得实效。学院党委书记履行好第一责任，党支部书记要履行直接责任，敢于坚持原则，敢于动真碰硬，把工作做细做实。
（三）严格程序，慎重处理。处置不合格党员要慎重，不定比例、不下指标，不搞末位淘汰。要注意区分主观原因和客观原因、个人原因和组织原因、一时表现和一贯表现，做到事实清楚、理由充分，处置恰当、程序严格、手续完备，确保处置结果经得起检验。
（四）做好材料存档。各党支部要做好有关会议记录及材料归档工作，于组织生活会及民主评议党员会结束十天内将《合肥工业大学2017年民主评议党员登记表》、《合肥工业大学党员民主评议测评表》、《合肥工业大学2017年基层党支部民主评议党员情况统计表》报送学院党政办公室。

